

# 在向新提质中打造发展优势

## ——触摸中国经济高质量发展脉动

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。

回望2025，走过不平凡发展历程的中国经济，沿着高质量发展道路笃定前行，交出一份含新量、含绿量、含金量更高的答卷，在持续向好中展现强大韧性和活力。

新起点上，中国经济又将翻开新的篇章。在习近平经济思想科学指引下，以新发展理念为引领，以高质量发展的确定性应对外部不确定性，中国经济必将在厚植优势、积蓄力量中不断打开新局面。

### 加速动能转换 发展的动力更加充沛

湖北人形机器人创新中心，在奶茶店、咖啡厅、超市等模拟场景中，机器人正在学习适用不同场景的具体动作。

这一幕，是我国加快场景培育和开放，推动新技术产业化的缩影。

今年以来，从人工智能大模型到具身智能机器人，从航空航天到无人驾驶，更多创新成果从实验室走向生产线，成为新质生产力加速发展的生动写照。

科技创新是高质量发展的核心驱动力。推进中国式现代化，科技要打头阵。

一组数字成为中国创新动能澎湃的生动注脚：今年9月，中国首次跻身全球创新指数前十，24个创新集群成为全球百强，入围数量连续3年居全球首位。

面对国际风云变幻，中国坚定不移办好自己的事，技术“上新”和产业“焕新”步伐加快，为中国经济高质量发展提供强大动力引擎。

放眼更大范围、更广领域，经济答卷中的更多数据，印证高质量发展成色——

向“新”趋势更明显。前三季度，规模以上高技术制造业增加值同比增长9.6%，智能无人机飞行器制造、智能车载设备制造增加值分别增长59.9%、25.1%，新产业新动能茁壮成长。

向“绿”底色更鲜亮。前三季度，规模以上风力发电、太阳能发电量同比均实现两位数增长，规模以上废弃资源综合利用业增加值增长14.4%，绿色低碳转型扎实推进。

向“优”步伐更坚实。前三季度，最终消费支出对经济增长贡献率保持在50%以上，继续发挥经济增长主引擎作用；“新三样”产品出口保持两位数增长，外贸新优势发展壮大；民生领域投资持续增加。

国家统计局副局长盛来运说，保



2025年4月15日，观众在第五届中国国际消费品博览会上参观建盏产品。  
新华社记者 张丽芸 摄

持经济稳定运行的同时，各方面坚定不移推动经济转型和高质量发展。从民营经济促进法施行，到综合整治“内卷式”竞争；从开展要素市场化配置综合改革试点，到加快场景培育和开放推动新场景大规模应用……

良好局面离不开宏观政策的主动作为和精准发力。更加积极有为的宏观政策有效实施，“两重”“两新”政策加力扩围，扩大内需，活跃资本市场等一系列政策发力显效……面对复杂变局，以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、审时度势，打出一系列精准政策“组合拳”，既为当前经济运行稳底盘，也为长远发展蓄势增能。

有外国专家评价，中国经济增长数字背后的内涵比增长百分比更值得深入探讨，这是中国经济正在经历一场深刻变革的鲜明体现。

今年以来，服务业扩大开放新增9个试点城市；持续举办进博会、广交会、服博会、消博会等国际经贸盛会；单方面免签“朋友圈”进一步扩大……对接“高”的标准，打造“优”的环境，更高水平开放正助力新发展格局加快形成。

1至10月，全国新设立外商投资企业53782家，同比增长14.7%。多家外企相关负责人表示，对中国庞大的消费市场和创新活力充满信心，将持续扩大投资，深耕中国市场。

把发展放在自己力量的基点上，加快构建新发展格局，必将为中国经济发展打开更广阔空间、提供更坚实风险抵御能力。

从2022年版的117项缩减到如今的106项——今年发布的新版市场准入负面清单再次“瘦身”，清单之外，各

类经营主体皆可依法平等进入。

从民营经济促进法施行，到综合整治“内卷式”竞争；从开展要素市场化配置综合改革试点，到加快场景培育和开放推动新场景大规模应用……

一系列重要改革举措持续落地，破除阻碍全国统一大市场建设的卡点堵点，夯实构建新发展格局的基础支撑。

在进一步扩大高水平开放中聚资源、提能级——

再过十多天，海南自由贸易港将全岛封关运作，中国高水平开放将再上新台阶。

面对复杂多变的外部环境，中国更加注重制度型开放，以自身发展为世界带来新机遇。

今年以来，服务业扩大开放新增9个试点城市；持续举办进博会、广交会、服博会、消博会等国际经贸盛会；单方面免签“朋友圈”进一步扩大……对接“高”的标准，打造“优”的环境，更高水平开放正助力新发展格局加快形成。

1至10月，全国新设立外商投资企业53782家，同比增长14.7%。多家外企相关负责人表示，对中国庞大的消费市场和创新活力充满信心，将持续扩大投资，深耕中国市场。

把发展放在自己力量的基点上，加快构建新发展格局，必将为中国经济发展打开更广阔空间、提供更坚实风险抵御能力。

从2022年版的117项缩减到如今的106项——今年发布的新版市场准入负面清单再次“瘦身”，清单之外，各

类经营主体皆可依法平等进入。

从民营经济促进法施行，到综合整治“内卷式”竞争；从开展要素市场化配置综合改革试点，到加快场景培育和开放推动新场景大规模应用……

一系列重要改革举措持续落地，破除阻碍全国统一大市场建设的卡点堵点，夯实构建新发展格局的基础支撑。

在进一步扩大高水平开放中聚资源、提能级——

再过十多天，海南自由贸易港将全岛封关运作，中国高水平开放将再上新台阶。

面对复杂多变的外部环境，中国更加注重制度型开放，以自身发展为世界带来新机遇。

今年以来，服务业扩大开放新增9个试点城市；持续举办进博会、广交会、服博会、消博会等国际经贸盛会；单方面免签“朋友圈”进一步扩大……对接“高”的标准，打造“优”的环境，更高水平开放正助力新发展格局加快形成。

1至10月，全国新设立外商投资企业53782家，同比增长14.7%。多家外企相关负责人表示，对中国庞大的消费市场和创新活力充满信心，将持续扩大投资，深耕中国市场。

把发展放在自己力量的基点上，加快构建新发展格局，必将为中国经济发展打开更广阔空间、提供更坚实风险抵御能力。

从2022年版的117项缩减到如今的106项——今年发布的新版市场准入负面清单再次“瘦身”，清单之外，各

类经营主体皆可依法平等进入。“您之前拍过肺部影像吗？我们可以跨省调阅。”北京大学第三医院全科医学科副主任医师刘青一边询问来自河北雄安新区的患者杨先生，一边在电脑上操作医保影像云系统。

不久前，全国医保影像云平台的跨省调阅功能正式启用，实现信息“跨省跑”代替患者“多头跑”，让医疗服务更智能、更便民。

经济发展越是承压前行，民生工作越要抓紧抓好。

聚焦群众急难愁盼，一系列“实招”“硬招”精准发力，推动民生建设更加公平、均衡、普惠、可及——

深入实施就业优先战略，健全就业促进机制，前三季度城镇新增就业1057万人；

稳步实施城市更新行动，改造城镇老旧小区，为居民享受高品质生活提供更好保障；

持续巩固拓展脱贫攻坚成果，有力有效推进乡村全面振兴，前三季度农村居民人均可支配收入同比实际增长6%，脱贫人口务工就业规模连续4年稳定在3000万人以上……

满足人民日益增长的美好生活需要，关键是要推出更多普惠性民生政策。

今年8月，《关于逐步推行免费学前教育的意见》公布，这一政策覆盖所有幼儿园大班儿童，惠及约1200万人，被视为“投资于人”的一项重要举措。

上海财经大学校长刘元春说，“投资于人”能切实改善民生，直接提高人民群众的获得感和幸福感。其中，投资于教育、提高人力资本，是提高物质资本更为重要的战略举措。

在发展中保障和改善民生，在满足民生需求中拓展发展空间。

育儿补贴陆续发放，适老化家居产品推陈出新，为相关领域消费注入新动能；骑手社保率先探路，构建可持续的规模化保障；乡村特色产业拓宽增收路径，让农民不断提升获得感……一系列举措坚持惠民生和促消费紧密结合，在彰显民生温度中释放内需潜力。

翻看未来五年的发展蓝图，“推动高质量发展”的主题一以贯之、愈发鲜明。推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，推动人的全面发展、全体人民共同富裕迈出坚实步伐，前景令人期待。

决胜“十四五”，谋划“十五五”。锚定目标、乘势而上，凝聚上下一心的合力，中国经济有底气、有能力继续跑好新征程。

新华社北京12月4日电  
记者 于佳欣 刘羽佳 张千千

## 外卖平台“新国标”发布实施 聚焦突出问题为市场立新规

治理“幽灵外卖”、规范平台收费和促销行为、保障外卖小哥权益……市场监管总局近日发布实施外卖平台推荐性国家标准《外卖平台服务管理基本要求》。

市场监管总局网监司有关负责人表示，这一标准旨在引导外卖平台规范服务管理行为，提升服务质量，将进一步推动外卖行业在良性竞争中创新发展。

业内人士表示，作为推动平台经济高质量发展、回应民生关切的重要举措，标准精准回应了当前外卖行业的核心痛点，以有效举措引导规范平台收费、规范促销活动、保障劳动者权益等，推动行业从“流量驱动”的无序竞争，转向“服务驱动”的健康生态。

针对“幽灵外卖”等突出问题，守护消费者“舌尖上的安全”——

市场监管总局网监司副司长王丹丹说，标准聚焦平台内商户管理，强化主体责任落实。通过规范商户入驻审核、加强日常运营监管以及推进“互联网+明厨亮灶”等措施，引导外卖平台切实履行食品安全主体责任。

例如，在加强商户入驻管理方面，平台应设置专门的团队和人员，通过人工或者技术手段对商户提供的信息进行审核，除要求商户提供相应证照信息外，还要审核商户实际经营环境，对符合条件的商户要标注“堂食”字样。平台要公示商户有效的经营资质，当出现客诉集中、实际经营地址与登记地址不一致等情况，需要进一步核实信息并且采取相关措施。要对商户信息进行抽查和监测，每月抽查比例不少于5%，不断加强对商户日常运营的动态审核。

例如，在优化平台调度算法上，标准提出，平台要综合考虑路况、天气、配送难度等因素对调度算法进行优化，科学规划配送路线。因商户出餐慢等情况导致超时的订单，平台对该订单以及受其影响的其他订单进行“补时”，以缓解配送时间紧张带来的压力。

在强化外卖配送员权益保障上，标准提出，外卖小哥在法定节假日、恶劣天气等情形下工作要发放补贴；不将扣款作为配送超时等情况下的处罚方式；合理设置配送员接单时长，建立疲劳提示机制；平台不得通过冲单奖励等方式强制或变相强制配送员超时劳动。

市场监管总局标准技术二级巡视员蔡彬透露，要紧密贴合平台经济与人民群众生活密切相关的特点，强化标准的应用实施效果反馈。下一步，三家主要外卖平台将分别发布执行标准要求的自我声明，强化行业自律和社会监督，共同营造平台经济领域公平竞争的市场环境。

新华社北京12月4日电  
记者 赵文君

奖池金额：127159元。

更多信息查询：<https://www.cwl.gov.cn/>

本信息若有误以公证数据为准

2025年12月4日

12月3日，游客在天津杨柳青古镇体验年画制作后拍照留影。

冬日里，天津杨柳青古镇古韵悠长。游客漫步古运河畔，逛古镇、赏非遗，尽享慢时光。

新华社记者 赵子硕 摄

常规号（无须排序）02 04 08 09 15

特等奖 中奖条件 0 中奖注数 0 奖金 0 元/注

一等奖 5个号全中 168 1129 元/注

二等奖 中任意4个号 7341 10 元/注

三等奖 中奖条件 4注 998099 元/注

四等奖 中奖条件 126注 197645 元/注

五等奖 中奖条件 1167注 3000 元/注

六等奖 中奖条件 72790注 200 元/注

七等奖 中奖条件 142253注 10 元/注

八等奖 中奖条件 142253注 5 元/注

九等奖 中奖条件 912569注 1 元/注

更多信息查询：<https://www.cwl.gov.cn/>

本信息若有误以公证数据为准

2025年12月4日

第2025324期 投注总额：362437084元

常规号（无须排序）02 04 08 09 15

一等奖 中奖条件 4注 998099 元/注

二等奖 中奖条件 126注 197645 元/注

三等奖 中奖条件 1167注 3000 元/注

四等奖 中奖条件 72790注 200 元/注

五等奖 中奖条件 142253注 10 元/注

六等奖 中奖条件 142253注 5 元/注

七等奖 中奖条件 912569注 1 元/注

更多信息查询：<https://www.cwl.gov.cn/>

本信息若有误以公证数据为准

2025年12月4日

福彩15选5 第2025324期 销售总额：616514元

常规号（无须排序）02 04 08 09 15

一等奖 中奖条件 0注 0 元/注

二等奖 中奖条件 168 1129 元/注

三等奖 中奖条件 7341 10 元/注

奖金 0 元/注

更多信息查询：<https://www.cwl.gov.cn/>

本信息若有误以公证数据为准

2025年12月4日

福彩双色球 第2025140期 总销售额：362437084元

红色球(●)01 03 04 12 18 24 蓝色球(★)05

一等奖 中奖条件 4注 998099 元/注

二等奖 中奖条件 126注 197645 元/注

三等奖 中奖条件 1167注 3000 元/注

四等奖 中奖条件 72790注 200 元/注

五等奖 中奖条件 142253注 10 元/注